B TEST2

@ Kteraz nasledujicich moZnosti neni napsana v souladu s pravidly Eeského pravopisu? 1 bod e
/
A sménit penize, skoncit jednani, slézt ze stromu, zGrodnit pole f23
B zménit zakony, zkoumat prirodu, zvolit vedouciho, shlédnout film
¢ svolat poradu, sjednat dohodu, zpravit o situaci, sloudit Skoly
D spravit pogkozeny motor, zpozorovat zménu, snadet poniZent, stravit &as

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 2-5

Pohroma pro vSsechny zaky w

Vieklé valky, ale i dobii radci Marii Terezii v mnohém pouti a pohnou ji k presvédcent, Ze jeji fise
jezrald k reformam. Panovnice si predevsim uvédomuje, ze musi posilit a modernizovat armadu, a to
znamené ziskat dal3i finanéni zdroje z dani. Startuje proto dlouha, ale radikalni promnéna monarchie
vmoderni centralizovany st4t s novou, zcela postatnénou zemskou zprdvou, povinnou kolni dochézkou
ana svou dobu dokonalym Zkolskym systémem. V Cechach, na Moravé av Dolnim Rakousku vyrdstaji prvni
manufaktury, buduji se kasarna, pevnosti, ale také &pitdly a starobince. Trestni pravo sjednocuje tereziansky
trestni zakonik, v némZ je zakazano mudit pfi vyslesich. Marie Terezie zavadi evidenci obyvatel, budov
a pozemkii, coZ umoziuje efektivnéjsi vybirani dani. Pro potfeby posty a obchodu nechéva vybudovat sit
zpevnénych silnic a také uvadi do objehu prvni papirové bankovky.

(HISTORY revue Specidl) [49]
. )
(2 ) Rozhodn&te o kaZdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim obsaZenym max. 2 body
ve vychozim textu (A), nebo ne (N). /
/3

2.1 Diky zavedeni s4znami o stavu obyvatelstva a jejich majetku se vybralo za vlady
Marie Terezie vice penéz na danich.

v

2.2 Reformy Marie Terezie vedly ke zméné statniho zfizeni.
53 0d doby vlady Marie Terezie museli mit vsichni obyvatelé zékladnf vzdélani.
5.4 Marie Terezie se rozhodla modernizovat predevsim systém vzdélavani.
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9 Priradte ke zvyraznénym ¢astem textu (3.1-3.4) jejich uréeni z hlediska vétné max. 4 body

skladby (A-F).
(Kazdou moznost 2 nabidky A-F miizete prifadit pouze jednou. Dvé mo3Znosti zbydou a nebudou pouZzity.) V)

3.1 vleklé valky

3.2 pohnouji

3.3 je zakdzano

3.4 evidenci obyvatel, budov a pozemki

pfisudek slovesné-jmenny se sponovym slovesem
privlastek shodny a podmét

prisudek a prislovecné uréeni mista

predméta nékolikanasobny priviastek neshodny
prisudek a nékolikanasobné piislovecné ureni mista

pfisudek a predmét
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1 bod Q Najdéte ve vychozim textu Ctyfi slova,
J/ a napiste je spravné.

ktera jsou zapsana s pravopisnou chybou,

3.5

© Kteréz nasledujicich slov z vychoziho textu je dnes jiZ slovem zastaralym?

A evidence
. B vyslesich

C starobince

D monarchie

max. 4 body

v

1 bod

v,

VYCHOZi TEXT K ULOHAM 6-10

1 a Kavarna byla pln&, dym se honil jako mlhavé péry nad fekou nad hlavami hostd, ktefi - a byli to sam{

Ky mladi lidé - mi¢ky €uméli do novin, micky se divali do dymu svych doutnikd v dstech pevné zasazenych
amlcky hledéli na hrace kol zelenych stolkdi a zeleného sukna na kule&nicich. Myslil jsem, Ze vidim pied
sebou Skolu, nevim u? kterého Feckého filosofa, kde se nesmélo mluvit.

(P Bezruc: Povidky ze Zivota) [soj

49] ——

6 Ktera fada slov z vychoziho textu obsahuje pouze zdjmena?

A se, jako, kteff, kol
% B sami, ktefi, to, svych
C se, kol, pevné, kterého
D se, jako, mi¢ky, pred

@ Prifadte k vychozimu textu moZnost, ktera nejlépe vystihuje jeho charakter.

Uvaha
vypravovani
recenze
umélecky popis

&
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O Ktersz nasledujicich moznosti odpovids druhu vedlejsi véty tuéné vyznacené v textu?

A predmétna
B prislove¢na
C privlastkova
D prisudkova

9 Ktera z nasledujicich moznosti
| zhlediska slovniho vyznamu?

pojmenovava skupinu slov jako mlhavé pary nad fekou
nadsazka

pfirovnani

zjemnéni

metonymie

OO w >
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1bod

\2/.3

1 bod

1 bod
Vas

1 bod

V.4
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BN TEST2

@ Vypiste z vychoziho textu tfi synonyma. max. 2 body

//// 5.2
max. 3 body

(11) Usporadejte jednotlivé E4sti textu (A-F) tak, aby byla dodrZena textova navaznost.

. ’:qf
A Od poslase dozvédél, Zeseta véc netyka severnich Cech. Neslo anio vy§etFovéni nového zlocinu. 5.3
B Nedavno dokondil vystavbu kralovského hradu Bezdéz a dokonce ho posetile napadlo, zda by nemél pomalu
myslet na odpocinek. Doufal, ze nadchéazejici léto bude klidné, a ~ené Ludmile slibil, Ye s ni navativi nékolik

jejich pibuznych.

o, cosijen muz jeho postaveni mohl pfat. | kdyz

¢ oOldfichzChlumu doséhl podle svého nazoru uZ vieh
| se kralovskym

nepochazel z vyznamné rodiny, ziskal prizef teského krale premysla Il. Otakara 2 sta

prokuratorem a spravcem severnich Cech.

rotoze kral svého prokuratora povéfoval patranim

D To byltotiZ nejéastéjsi daivod neolekéavanych cest, p
el povédét neumél.

pokazdé, pokud si jini soudci nevédali rady. O €o véak opravdu 5lo, to pos

fkaz své lasky. Na Bezdéz se vratil ze

| nahlas, povazoval pravé tuhle obét za nejvy3sid
hu prekvapilo, kdyZ siho za t¥i tydny Zesky

E lkdyzto nerek
zasedani semského soudu pred koncem Kkvétna, a proto ho troc

kral Premyst 1. Otakar povolal zpét do Prahy. |
(V. Vondruska: Kraliv dluh) 151

11.1
11.2
113
11.4

11.5

® Ktera z nasledujicich moiznosti je napsanav souladu s pravidly éeského pravopisu? 1 bod

ose Komenského obsahuje ¢ast dila Obecné porady © napravé

_stoleti.
la a klastera Frantikand, stoji na rohu ulice Hybernskeé

A 19.svazek edice Dilo Jana Am
véci lidskych - Textu objeveného ve 30. letech 20

B DimU Hybernd vznikl spojenim gotického koste
anaproti Obecnimu domu v Praze.

t v centru Nového Mésta nad Metuji se natacel seridl F. L. Vék.

¢ Namalebném nameés
jazyk cesky akademie véd Ceské republiky ta

D Jazykovou poradnu poskytuje Ustav pro ké na svych webovych

strankach.
Rozhodnéte o kazdé z nastedujicich vét, zda je napsana Vv souladu s pravopisn{/mi max. 2 bo
pravidly (A), nebo ne (N). ; p

A N
mena zfejmé Cervenat se, podobné slovo Cepyfit se O O

) se vysvetluje jako natfasat se, téméf se i zlobit.
dépodobné Vv jistém slova smyslu skratkové slovo, O O

13.1 Zatimco pyfit se zna
(&i spise nacepyrit se

13.2 Pojem cavyky je prav
totiz udajné vzniklo spojenim a skracenim slov cary a povyk.

13.3 Pokud nerozumite slovu pyr, véite, e jako ptivodné takto pojmenovan{/ O O
veikery polni plevel je toto slovo stale oznacenim néceho neuzite<ného,
kodlivého, dokonce otravného.

13.4 Ackoliv slovo vyzle dnes oznaduje velmi hubeného ¢lovéka, O O
puvodné bylo pojmenovénim pro mladé loveckého psa.

]



body VYCHOZi TEXT K ULOZE 14

5.2 Byl jsem pFekvapen, Ze pojednou chapu to tajemné zareni pisku. Kdyz jsem byl malym chlapcem, bydlil
jsem ve starobylém domé a poveést vypravéla, 7e je tam zakopan poklad. Nikdy jej oviem nikdo nedoved|
s0dy objevit asnad jej ani nehledal. Ale dodaval kouzlo celému tomu domu. Mj ddim skryval ve svych hlubinéch
~ / tajemstvi ...
L) (A. de Saint-Exupéry: Maly princ) [s2]
nalu
lik @ Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje slohovy postup vychoziho textu? 1 bod
A popisny postup Jss
B vykladovy postup
C informacni postup
D vypravéci postup
VYCHOZI TEXT K ULOHAM 15-18
J A
Jméno mésta Beroun odvozuji odbornici od italské Verony.
) 151 B :
Nazev Jizera (pGvodné Gizera) se poprvé objevuje jiZ v roce 1297. Jeho piivod je ziejmé keltsky, s koFenem
staroindickym (isirds znamen3 prudky, rychly, bystry, silny).
o
Nazev Krusné hory pochézi od »kruseni*, zplisobu odlamovani horniny do vynélezu stfelného prachu -
Zar **** dfeva pomohl rozpukani kamene.
D
bod

Podle jména Tyn nad Vitavou se d3 usuzovat, Ze patff k velmi starym sidlam. Nazvem Ltyn“ & ,tynec” se

oznacovala kiilovym plotem ohrazens (otynénd) mista v 10.-12. stoleti v dobé pred zakladanim hradd
amést,

(P. David, V. Soukup: Velkd cestovni kniha Ceskd republika) [53] J

@ max. 4 body
ch y
@ Vypiste z ukazky C ¢ty¥i podstatng jména rodu stfedniho. Uvedte je v prvnim padu. V2.2
dy 15,5 Vypiste z vychoziho textu viastni nazvy mést a obcf, Vis
@ Rozhodnéte o kaZdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim obsaZenym max. 2 body
- Ve vychozim textu (A), nebo ne (N). p
6

16.1 Mésto Beroun bylo zaloZeno podle vzoru italského mésta Verona.

16.2  Nézev Jizera pochézi zfejmé jiZ z 12. stolet.

16.3  Po vynalezu stielného prachu se pro odlamovén{ horniny pouZivalo tzv. krugen.
16.4  Tyn nad Vitavou byl pivodné hrad ohrazeny kilovym plotem.
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BN TEST2

— 80

(%) Které z nasledujicich slov obsaZenych ve vychozich textech je pfislove¢na sprezka? 1 bod
P4
A poprvé V23
B staroindicky
C rozpukani
D ohrazena
(¥ Které z nasledujicich slov se nejlépe hodi na vynechané misto (****) 1 bod
ve vychozim textu? /
A horouciho
B hoficiho
C hoftlavého
D hrejiciho
(®) Pfifadte k jednotlivym textiim (19.1-19.3) autory z nabidky (A-E). max. 3 body
(KaZdou moznost z nabidky A-E mUzete pfifadit pouze jednou. Dvé mozZnosti zbydou a nebudou pouZity.) /
76.3
19.1 Tak se rozhodl a vytasiv mec udefil na zelenavou, kovové lesklou sari s deviti hlavami. Jak ji pocal tepati
a hlavy usekavati, upustil lev od boje a vSechen krvi zalit, udychan, ustvan zufivym zapasem, ulehl, aby si
odpocinul. Tak zdstal Bruncvik v boji sam. Bil se muzsky, rany jeho mece se na netvora jen sypaly; ale sar
byla nezdolna. Jiz pocal Bruncvik umdlévati, jiz sdm nedorazel, jiz se jen branil. V tom lev, oddechnuv si,
vyskoCil velkym skokem a jako bleskem zakousl| se do sané a roztrhl ji vejpili. Bylo po nebezpecenstvi. [s4]
19.2 Buh tiji odpust! Ja jdu za tebou.
Horatio, jsem mrtev. - S bohem bud,
nestastna kralovno! - Vy ostatni,
kdoz bledi, tfesouci se hledite
na pfibéh ten, jen némi svédkové
téch déjstev, - kdybych jenom casu mél -
vSak smrt, ten bific, rychle zatyka -
0, mohl bych vam vypravét; - viak dost.
Horatio, ja umiram, tys Ziv;
mne a mou véc vSem vylic¢ spravedlivé,
jimZ neznama. [55]
19.3 ,Dalijsme vam, kamaradickové, ja a mi bratfickové, dary jsme vam dali. Pro¢pak jsme vam dali dary?“
ptal se po zpUsobu slavnych fe¢nikd. A hned po zptsobu slavnych fecnikd si odpovidal: ,,Abychom vdm
udélali radost! A pro¢ jsme vam chtéli udélat radost? Nu? Inu proto, abychom méli my radost, Ze vy mate
radost. A méli jsme z vas radost? Ne, neméli! Ani tu nejmensi radost! Zamky jste si vystavéli! Jedli a pili a pili
ajedli! NaceZ jste chtéli svét nasilim spasit, manévry poradali a lidi strasili a otravovali. A my se ptame,
kamaradickové, kolik lidi jste rozesmali? He? A kolik déti? He?“ [56]
A Karel Jaromir Erben 19.1
B Jan Werich 19.2
C Alois Jirasek 19.3
D John Ronald Reuel Tolkien
E William Shakespeare

1) Upravte spravné interpunkci a uvozovky v nasledujicim textu tak, aby obsahoval pfimou fe¢. 1 bod
/
Chybovat je lidské rika Cicero ale blaznovstvi je setrvavat ve svém omylu. Va3

_»
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® A A
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1bod

‘25

1 bod

[55]

ili

[56]

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 21-23

Pagody a chramy ve mésts Pugam, které jsou cilem mnoha turistil, poskodilo zemétieseni o sile 6,8
stupné Richterovy Skaly, **** ye st¥edu zasahlo Barmu. Ufady poté pamatky uzavrely kvili opravam.

(www.novinky. cz) [57]

@ Ktery spravny tvar z nabizeného vztazného zajmena pat#i na vynechané 1 bod
misto (****) ve vychozim textu? %/
2.3

A jenz
B jiz
C jez
D jiz
1 bod
@ Ktere z nasledujicich slov z vychoziho textu bylo odvozeno od slovesa? 4
Va5
A cilem
B turistd
C zemétfeseni
D opravdm
@ Ktera z ndsledujicich moznosti odpovida vétnému schématy souvéti 1 bod
| vyznaéeného tuéng ve vychozim textu? p,
4.5

1Vha, 2Vv pfivlastkova, 1Vhb, 3Wv pfivlastkovs
1Vha, 2Vv pfivlastkova, 1Vhb, 3Vv pfislove¢ns
1Vh, 2V pfislove¢ns, 3Vh, 4V pfivlastkovs
1Vha, 2vv pfivlastkova, 1Vhb, 3V predmétnj

o w >
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VYCHOZI TEXT K ULOHAM 24-25

Navzdory viem predsutkiim je potkan velice &istotné zvite. Dospély potkani samec stravi as; 40 % aktivniho
Casu (zhruba 3 hodiny denng) ¢&i&ténim a Péci o srst. Nejpeclivéji se myji potkani pred spankem a po probuzeni.
(Casopis pro déti a middes Svét na dlani) [ss]

A -

@ max. 2 body
@ Podle uvedeného zdroje odhadnéte, ke kterému funkcnimu stylu patii vychozi text. V5.4
| @ Vypiste z textu pFiviastek neshodny. V4.3
@\ Ktera z nasledujicich monosti opravuje pravopisnou chybu v texty? 1 bod
‘A deng , V35
B Dospéli
C potkanni
D predsudkiim

217




W TEST2

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 26-30

Zéklady pilifa byly vybudovany pomoci kesond tvoFenych dutymi ocelovymi nosniky. Ty byly nejprve
zaraZeny do dna a zatopeny vodou pomoci propojovacich otvorii. Poté, co potapéci pod nimi podhrabali
vrstvu &térkopisku a nanosd kesony klesly a7 na Urovei jilu, tvoficiho nepropustné podloZi. Castecnym
zahloubenim do jilu byly kesony uté&snény a bylo mozné z nich vy&erpat vodu.

(Vzhledem k povaze tlohy neni vychozi zdroj uveden.) [59]

@ Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida tvaroslovnému urceni max. 2 body
zvyraznénych slov z vychoziho textu (A), nebo ne (N). /
A N 2
26.1 pomoci je predlozka pojici se s 2. padem I
26.2  byly vybudovdny je slovesny tvar rodu trpného a podtrzena East patfi ke vzoru kupovat OO
26.3  tvorficiho je piidavné jméno mékké, rodu muzského, ve 2. padu OO
26.4 nosniky je podstatné jméno rodu mugského zivotného v 7. padu gL
@) Kteréz nasledujicich tvrzeni nejlépe charakterizuje obsah vychoziho textu? 1 bod
) /
A Jedné se o presné odborné technologické instrukce k zasazeni pilifa do vodni plochy pro inZenyry é:,s
&i architekty.
B Jedna se o popularné-naucny text pro Etenafe zajimajici se o vystavbu z4klad( pro most pres feku.
C Jedna se o popis materialu a stavebnich potfeb nutnych k vystavbé konstrukce ve vodnich plochach.
D Jedna se o varovani pied nestabilitou staveb ve vodnich plochach.
@) Ve kteréz nasledujicich moZnosti je spravné doplnéna interpunkce v souvéti z vychoziho textu? 1 bod
/
A Poté, co potdpéci pod nimi podhrabali vrstvu, &térkopisku a nanosl kesony klesly aZ na Grove jilu, 45
tvoriciho nepropustné podloZi.
B Poté, co potdpéci pod nimi podhrabali vrstvu Et&rkopisku a nanosl kesony klesly, az na urovefi jilu,
tvoficiho nepropustné podloZi.
C Poté, co potapéci pod nimi podhrabali vrstvu &térkopisku a ndnosd, kesony klesly a7 na Grover jilu,
tvoriciho nepropustné podloZi.
D Poté, co potépéci pod nimi, podhrabali vrstvu $térkopisku a nanost kesony klesly az na urover jilu,
tvoriciho nepropustné podloZi.
@ Napiste zakladni tvar (1. pad jednotného Eisla) od tvart zajmen podtrZenych max. 2 body
ve vychozim textu. /
2.3
29.1 nimi-
29.2 nich-
€) oznacte nabidku (A-D), ve které je spravné urceno zakladové slovo (prvni v pofadi) 1 bod
a slovotvorny zaklad (druhy v poradi) od slova nosniky z vychoziho testu. /
’ 3.5
A nosit, nos
B nos,nos
C nosny, nosn
D nosic, nosi
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